

EL TELEGRAMA DEL RE

Diario ageno á la política. Defensor de los intereses de España en Marruecos

الطبعة في يوم الجمعة 17 شوال 1328

AÑO IX

Redacción y Administración, Iglesia, 4

MELILLA.—Viernes 21 de Octubre de 1910

Imprenta y Encuadernación, Iglesia, 2

NÚMERO 2634

REGALO DE ESTANDARTES

COMISIÓN EJECUTIVA 31.^a LISTA DE SUSCRIPCIÓN

PESETAS

Suma anterior 6607 65

Escuela pública de niños y adultos de la Plaza.

ALUMNOS

Don Fernando Villanueva	0 25
Emilio Fernández	0 10
Miguel Gil	0 10
Joaquín Fernández	0 10
José Herrera	0 15
José España	0 25
Antonio España	0 25
Juan de Dios Espeso	0 10
Antonio Medina	0 10
Francisco Escríbanos	0 25
Manuel Reyes	0 10
Juan Mazarelo	0 25
José Mazarelo	0 25
José Francia	0 25
Enrique Francia	0 25
Aureliano Avila	0 35

ADULTOS

Don Luis Zuazua	0 25
Antonio Robles	0 25
Juan González	0 25
Francisco Ariza	0 25
Cecilio Bolea	0 25
Juan Postigo	0 25
Modesto Manuel	0 25
José Martín López	0 25
Rafael Camacho	0 25
Jerónimo Apolinar	0 25
Rafael Medina	0 25
Andrés Ruiz	0 10
Alfonso González	0 25
Manuel Muñoz	0 15
Enrique Santana	0 10
José Ávila	0 50
Rafael Méndez	0 25
Juan Reina	0 10
José Herrera	0 25
Manuel Figuerola	0 25
Tomás Peña	0 25
José Guerrero	0 10
Cristóbal Guerrero	0 10
Salvador Camacho	0 20
Luis Huelin	0 10

Suma y sigue 6616 20

MEJORAS EN MELILLA

El alumbrado

La «Sociedad Industrial del Norte de África» que desde hace muchos años se dedica al alumbrado por electricidad bajo la base de motores por gas pobre, lleva á cabo en estos momentos importantísimas reformas que se traducirán en positivas mejoras del servicio.

A fin de evitar interrupciones en el servicio, la empresa tomó recientemente el acuerdo de montar una potentísima batería de acumuladores que almacenará toda la energía necesaria para garantizar la seguridad del alumbrado.

Este proyecto estaba en relación con el de la instalación de un cuarto motor de gas pobre, de suerte que realizados ambos pensamientos es de esperar que el alumbrado en Melilla esté á la altura que la importancia de la población merece.

Llevados á cabo con toda actividad los trabajos necesarios, de un momento á otro comenzará á funcionar la batería de acumuladores Tadur que se ha instalado en un pabellón construido al efecto en excelentes condiciones para el objeto á que es destinado.

También van muy adelantadas las obras para la instalación del cuarto motor, de 211 caballos, con el que habrá fluido suficiente para que la luz tenga gran intensidad.

Una vez terminada la reforma, la corriente, será trifilar en vez de bifilar, como hasta ahora ha sido.

Claro es que nada se conseguiría con dichas mejoras sin poner la red actualmente tendida en mejor estado, y por ello la Sociedad Industrial del Norte de África concede al asunto la importancia que realmente tiene, acordando hacer una amplia reparación con magníficos hilos de cobre.

Realizado el vasto plan, no solo habrá excelente alumbrado para todos los barrios vecinos, sino que se proporcionará al público luz durante el día y un fluido para la aplicación á las industrias.

Felicitamos á la Sociedad por sus beneficiosas iniciativas.

SECCIÓN ARABE

أخبار

موضع في بني

بني

ورد علينا في هذه الأوقات في

في قبة المذكورة تلارع وكلوا البارد من

ذلك حتى ما ت من الأنبار المذكورين

وأنصرح 7 داروا ما بادرت أعيان الفيلة

بالقدوم لغافة ما حرم الله من اعراف دما

ال المسلمين والشرواب لونج في تلك السا

حة التحيطة ما شا الله ولاكن الله اطيف

بعادة وبعد ذلك ما فدمت اعيان المذ

كورين والشراب اطقووا ما فد كانوا اوفد و

من العفن التي كما هي غلي عنها في

مدة قليل من بعد ما خرجت إبالة أصها

نية على سكرة البلاد وبعد ذلك أرادوا

اليوم أن يعتنوا وسأرو في حول حتى لا يفتر يد

يذا من كتابة أخبارهم هذه وكلت أجوانها

من التبيه به الشواف والذواحي كلها والآن

لا ينتهيون ولا يرثون إلا بعد ما تأخذهم

الصحابين من الجانيين وما هم مبادرين في

ذلك

El texto árabe

Noticias del campo vecino.

Información militar

Sa se ha prorrogado por un mes la licencia que disfruta en Lugo el segundo teniente D. Francisco Río.

—Han sido pasados: para Madrid, el primer teniente D. Miguel Estevez; para Melilla, el primer teniente habilitado D. José Angosto; para Bilbao, el sargento D. Eduardo Bustamante.

—Ha sido desestimada la instancia

presentada por el sargento D. Cirilo Zancio.

—Se le ha concedido aumento de sueldo al maestro de Chafarinas don Rafael Chiachilla.

ENTRE UXDA Y NEMOURS

Camino directo

En Janio de 1909, el Concejo Municipal de Nemours, tomó un acuerdo favorable á la construcción de un camino directo entre dicha ciudad y Uxda, para facilitar el tráfico entre ambos puntos, á fin de evitar el rodeo que casi hasta Marisia tienen que hacer las caravanas.

He aquí los dos proyectos formulados por los ingenieros del ramo de caminos y puentes.

Según uno de ellos la vía partiría del kilómetro 18 del extrante del camino nacional de Marisia á Port-Say entrando enseguida en el territorio marroquí.

Con el otro proyecto el camino recorrería solamente el territorio argelino arrancando del kilómetro 11 del mismo camino. Además se construiría un ramal á Sidi-Bu-Yenane.

El informe del General de la División al Consejo General, sobre este asunto dice:

«El primero de dichos trazados, en territorio marroquí, pudiera parecer el más natural toda vez que es 4 kilómetros mas corto; pero existe una imposibilidad absoluta para llevarlo á efecto.

En efecto, el Gobierno marroquí debería tomar á su cargo la construcción de la parte de caminos situada en su territorio y la Caja de Recaudaciones Cherifianas, que habría de atender á los gastos, se encontraría durante mucho tiempo en la imposibilidad de hacer frente á los gastos, mucho mas cuanto que en estos momentos tiene que atender á los de la construcción de numerosos caminos en el Amalato de Uxda.

Además, ese camino de Uxda al kilómetro 18, será paralelo y poco distante del de Grebranz, no mejoraría la región, la cual tiene ya una salida segura en Port-Say.

Además parece ilógico emprender la construcción de 25 kilómetros de camino, cuando la construcción de un trozo de 7 kilómetros, puede rendir los mismos beneficios.»

En cuanto á la parte económica del proyecto, dice el informe:

«Esta cuestión ha sido sometida á las comisiones económicas, que la han querido incorporar al programa del empréstito, con una dotación de 225.000 francos para la realización del proyecto en territorio argelino.»

Tal es el actual estado del asunto, acerca del cual hemos creído conveniente publicar los anteriores datos para incorporarlos á la historia de la acción de Francia en la frontera argelino-marroquí.

Aqua para Melilla

Un proyecto antiguo

(Continuación.)

La masa de agua que impregna un terreno experimenta los aumentos debidos á la lluvia, aportaciones intermitentes, pero que á cierta profundidad ocasiona salidas costiñas, estableciéndose un régimen regular.

Filtración lateral.—Para el caso de una galería filtrante superpuesta á una capa impermeable, Dupuit admite que la carga unitaria total, actuando sobre cada uno de los filtres en una misma sección vertical es igual á la de un filtre superficial.

Aplicada la ecuación de Dupuit, que es la de una parábola de eje horizontal y con una área dada, el gasto será proporcional á la caida, á la altura media de la capa filtrante y en razón inversa de la anchura de dicha capa.

Aplicando estos resultados al caso de una anchura L = 8 metros H = 3 metros y h = 1 metro, el gasto de un metro corriente resulta de 0,200 litros por segundo.

Ahora bien; como el caudal que proyectamos alumbrar es de 40 litros, necesitaremos una galería de 200 metros de longitud.

Orientado para la buena utilización de las aguas proveer la galería de captación de una ó varias compuertas de contracorriente ó cerramiento que permita interrumpir ó reducir el gasto. La captación se hace por las dos laderas pero la vertiente más próxima es la que más afecta.

Sección y Pendiente.—La fórmula de Peony con los coeficientes obtenidos por Dubuart y Chezy, la de este último y la de Bizia para paredes rectas son las fórmulas antiguas. La fórmula moderna de Bazia traducida en tablas es la que nosotros hemos aplicado á la sección ovoide.

Nos hemos valido de tantos dibujos de la sección de galería en escala 1:10, eligiendo el mayor diámetro en la parte baja por tratarse de un gasto importante y variable. La pendiente de la galería la fijamos en 0,5 por 1.000.

Dópósito de agua.—Exponemos las razones que demuestran la importancia de la instalación de los depósitos, cuando se trata de abastecer de agua á una población; constituye el regulador de una distribución de agua, pues almacena la que no se consume en ciertas y suple el déficit en otras, y en el caso actual pueden también suplir las faltas que los esti-

jos y días de calma ocasione. Ha el cálculo de volúmenes que debe fijarse como cabida del depósito no hay que tener en cuenta la curva del consumo diario, cuyos máximos corresponden á las horas de la mañana y cuatro ó cinco de la tarde, y el mínimo á la noche, puesto teniendo en cuenta que la capacidad correspondiente al consumo de un día, ó sea 864 metros cúbicos.

Las estadísticas de la frecuencia y fuerza de los vientos de tres años dice que solo se han registrado veinte días de viento al año y de ellos seguidos solamente tres, fundamentalmente en estos días nuestras previsiones y teniendo en cuenta que solamente es necesario elevar de los diez litros cuatro para abastecer la parte alta de la población, fijamos la cabida del depósito en 2.500 metros cúbicos. Para impedir las variaciones de temperatura y el desarrollo de vegetación es preciso, como es sabido, que la profundidad del depósito no sea inferior á tres metros, conviniendo también bajar el punto de vista económico aumentar su profundidad en la práctica; para poder garantizar su impermeabilidad, no debe pasar de cinco metros para fábricas de mampostería. Por las indicadas razones fijamos la altura del depósito en 3,50 metros. Su planta es rectangular, dividida en dos compartimientos rectangulares, disposición que permite limpiar el depósito sin interrupción del servicio, por más que establecida la comunicación directa del tubo de llegada con el de distribución no era necesario dicha interrupción, que tiene además otra ventaja, y es la de poder tener la misma altura de carga con la mitad del depósito, aislando uno de los compartimientos.

(Continuará.)

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID Y PROVINCIA

En Palacio

El expresidente del Congreso Sr. Dato ha cumplimentado á la familia Real.

D. Alfonso estuvo ayer de almuerzo visitando la Biblioteca de Palacio y la Armería.

Cassaljeas y Cobijas

Después de despachar el presidente del Consejo con S. M. el Rey, visitó al ministro de Hacienda, para tratar con él del proyecto de ley relativo á las exacciones locales y realizar el completo de los gastos que pertenecen al Estado y al Municipio.

El proyecto llamado del candado

El senador Sr. Marqués de Pida, ha pedido al Gobierno unos documentos que crea necesarios para la discusión del proyecto de ley llamado del candado.

Esta circunstancia retrasará bastante dicha discusión.

La trata de blancas

Próximo Congreso

La presidenta del patronato de la trata de blancas, la señora Doña Isabel, llegará mañana á esta C

La situación del Gobierno

Se había dicho que habiendo surgido dificultades para la marcha del gobierno, había sido suspendido el anulado viaje de los Reyes a Valencia.

Pero como dicha suspensión ha resultado inexacta, han caído por tierra todos los rumores de crisis, de los que ya nada se habla, en serio, en los centros políticos.

Pero, no falta quien asegura todavía que en el fondo de la política hay algo muy importante que no ha salido aun a la superficie.

La Exposición de Valencia

Se ha ordenado a los arquitectos que construyeron los grandiosos edificios de la Exposición de Valencia, que vayan redactando los presupuestos para la demolición de aquellos.

La Prensa hace campaña para que aquellos sitios se conviertan en un gran Parque.

Los Reyes

Se están ultimando las habitaciones destinadas al alojamiento de D. Alfonso y Dña. Victoria.

A la Capitanía general llegan frecuentes peticiones para los monarcas.

Firma de Guerra

—Se ha autorizado a la Comandancia de Ingenieros de Valencia para adquirir material por gestión directa.

—Id. fd. de las de Jaca y Sevilla, y al Hospital Militar de Zaragoza.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, blanca, al Intendente de División D. Emilio Martínez.

—Id. cruz blanca al coronel de Ingenieros D. Fernando Escache; tenientes coronados D. Bernardo Agualdo, de Artillería; D. Manuel Moreno, de Caballería; D. Gabrial Rizmaro, comandante de Estado Mayor; D. Angel Dolla y D. Rosendo Villaverde, capitanes de Caballería; don Alberto Ramírez, médico mayor; D. Simón Adam, teniente de Infantería de la reserva, y menciona honoríficas al reguado teniente de Infantería D. Modesto Moredo.

—Concediendo los mandos del 2º y 12º Depósitos de la reserva a los coronados de Caballería D. Andrés Aguirre y D. José Pastor, respectivamente.

—Y ascendiendo a Intendente de División al Subintendente don Andrés Piñal.

Noticias militares**Residencia**

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica R. O. concediendo licencia para contraer matrimonio al teniente del Regimiento Infantería de África Don Joaquín Dígarzo con Doña María Angélica Quero. —

Ascenso

Ha sido promovido al empleo de segundo teniente de la Escala de reserva gratuita del arma de Caballería, Don Jaime Quiroga, hijo de la condesa de Pardo Búzán, que tomó parte como voluntario en la campaña del R.F., en el Regimiento de Húsares de la Princesa.

El ascenso de los sargentos

Ha sido autorizados 44 sargentos de Artillería para que ingresen en la escala especial de aspirantes al ascenso del empleo de oficial.

Entre ellos figuran Don Leopoldo Sangüenz, Don Juan Mora y Don Leopoldo Martín de la Comandancia de Melilla.

Aptos:

Ha sido declarados aptos para ascender al empleo inmediato por reunir las condiciones reglamentarias los médicos seguidos de Sanidad Militar, que figura en la escala del anuario con los números del 41 al 62.

Ayudantes

Ha sido nombrados ayudantes de profesor de la Academia de Infantería los tenientes señores Valler, Muñoz, Ortega, y Navas.

El "España"

Este dirigible militar que como se sabía vino ayer de Guadalajara y aterriza en Carabanchel, ha emprendido esta mañana el viaje de regreso a dicha ciudad.

Proporcionalidad en el generalato

La cuestión de actualidad hoy es la proporcionalidad en el generalato.

Toda la prensa militar trata del asunto, según los puntos de vista de cada periódico.

Consejo en Palacio

En el Consejo presidido hoy, como jueves, por S. M. el Rey, hizo el jefe del Gobierno su acostumbrado discurso resumen de la política interior y exterior.

Después puso a la firma del Rey un decreto autorizando la presentación en las Cortes del proyecto de ley fijando la jornada máxima de trabajo en las mañas.

Dicho proyecto será leído hoy en la sesión del Congreso.

Al salir de Palacio no manifestó el Sr. Canalejas que el estado de las huelgas mejoraba y que eran inexistentes los rumores de que se piensa en retirar el proyecto de empréstito de los 1.500 millones.

Desmintió también que el ministro de Hacienda piense en dimitir, haciendo también resaltar la inexactitud de la noticia según la cual Inglaterra ha hecho a España indicaciones de nuevas acciones en África.

Añadió que son verdaderos infundios cuanto dice la prensa francesa en sentido tendencioso hablando de las negociaciones que se siguen entre el Meknés y el ministro de Hacienda.

Excitación de "El País"

El periódico republicano «El País» dirige hoy una excitación al Gobierno para que cumpla cuanto antes la promesa de conceder una pensión vitalicia a los supervivientes de la campaña del 59, y que, por lo avanzado de su edad, estén inutilizados para el trabajo.

Añade el periódico que toda la nación, y particularmente el Ejército, elegirían por ello al Gobierno.

La Reina Pía en Italia

Su llegada.—Recibimiento.—Palabras de la Reina.

Se reciben despachos de Roma participando detalles de la llegada de la reina doña María Pía.

El Rey Victor Manuel se trasladó a la costa para esperar la arribada del acorazado «Regina Elena».

La Reina Pía desembarcó su compatriota del Duque de Oporto.

Con el soberano habían ido a esperarla el general Bassati y el almirante Garelli.

La anciana Reina, en el momento de tomar tierra, lo hizo llorando.

—Qué desventurada soy, pues a mis años me veo sin hogar y sin Patria.

El Rey Victor la respondió cariñosamente:

—Aquí tenéis otro hogar y otra familia.

La Reina Pía se despidió de la oficialidad del barco, mostrándose agradecida a todas sus bondades.

La Reina Elena seguía en la playa, donde muchos pescadores y campesinos contemplaban el enterroso cuadro.

En carrajes que al efecto esperaban se trasladaron todos al castillo de Sonzanos, donde tuvo lugar un almuerzo íntimo y donde se ha redoblado la virginidad.

Consistorio aplazado

Estaba todo dispuesto en Roma para la celebración del próximo Consistorio, cuando se recibió la noticia de que el Patriarca de Lisboa se había adherido al nuevo Gobierno.

La noticia ha sido grata en el Vaticano, aun cuando se hubiese preferido ver en el Patriarca, por ahora, una actitud de neutralidad.

Se asegura que se ha aplazado la celebración del Consistorio.

Noticias de Portugal

Ministros que dimiten

Despachos de Lisboa dan cuenta de los rumores que en dicha capital circulan acerca de la dimisión de los ministros de Hacienda, Obras Públicas y Guerra.

Suicidio

S. ha suicidado, disparándose un tiro, el Director de la Fábrica de la Moeda, D. José Lima.

En defensa de la hora

Sorpresa.—Tires.—Alarma.—Piden de socorro

En Badajoz ha ocurrido un suceso que está siendo muy comentado.

Esta mañana un asesino penetró en su casa en la que halló un hombre.

Consciente de que se le atentaba a su honor, sacó un revólver, y disparó varios tiros sobre el intruso, sin conseguir herirlo.

Los moros de un convento próximo, al oír los tiros, creyeron que se trataba de una algarada, y se asomaron a las ventanas, dando voces de auxilio.

Al conocerse lo ocurrido cesó la alarma.

El vapor "España"

En la Corte se ha recibido un telegrama de la Habana, dando cuenta de haber fondeado felizmente, el vapor «España» con lo cual ha cesado la fatigosa y fatigada de las familias de los viajeros, pues existían temores de que el vapor hubiera naufragado.

El crimen de un borracho

En una posada, establecida en la calle de la Galera, se presentó un borracho, maestro de escuela llamado Luis Rodríguez, en completo estado de ebriedad.

El borracho pidió a la patrona más vino, y como ésta se lo negara, le disparó cinco tiros, matándola.

El agresor se suicidó después de cometer el crimen.

Triple muerte

Movis, suegra y novia

Despachos de Sevilla participan que en el pueblo de Agua Dulce un joven llamado Cipriano Muñoz, que tenía relaciones amorosas con Carmen Carrasco, y cuyas relaciones se oponían la madre de ella, esperó a las dos en el campo, matándolas a tiros de revólver.

Después el novio se disparó un tiro con la misma arma destrozándose la cabeza.

El suceso ha producido gran impresión.

De Guerra**Sobre las memorias**

Se ha publicado R. O. disponiendo que en las memorias navales que reglamentariamente redactan los oficiales sobre la instrucción no se omita detalle alguno.

En la misma R. O. se felicita por el excelente estado de instrucción a los Regimientos de Infantería de Vizcaya.

Viajes de enfermos

Se ordena que los Jefes y oficiales que vayan a la Península en uso de licencia por enfermo hagan el viaje por cuenta del Estado.

Reemplazo

Pasa a esta situación el comandante de Ingenieros Sr. Arias Náez.

Supernumerario

Se ha concedido el paso a situación de supernumerario al capitán de Ingenieros Sr. Ruiz Capilla.

Al servicio

Restablecido ya en su salud vuelva al servicio activo el Subintendente señor Ruiz Pascual.

Las Cortes**Sesiones del día 19****SEMANA**

El Sr. Polo y Paylorón pide al Gobierno que sean castigados los agresores de los católicos en las últimas manifestaciones.

Se entra en el orden del día.

El barón de Bonet defiende la admisión del Sr. Ballesteros como senador de Cuenca.

Impugna dicha acta el Sr. Guijarro, el cual pide votación nominal, siendo aprobada igualmente por 39 votos contra 20.

La Cámara se reúne en sesión secreta para la aprobación de las cuentas.

Se reanuda la sesión, se aprueban varios dictámenes, y se levanta la sesión.

CONGRESO

Abre la sesión a las 2'30, el vicepresidente, Sr. Ruiz Giménez.

El ministro de la Gobernación contesta al Sr. Ibarra acerca de las huelgas de Vizcaya.

Explica cómo estalló el conflicto obrero, y el desarrollo y solución del mismo.

Para intervenir en el debate, piden la palabra muchos diputados.

Se suspende la discusión, y se pasa al debate de los Presupuestos.

El Sr. Portela defiende un voto particular al dictámen del presupuesto de la Guerra, pidiendo aumento de sueldo a los generales, tenientes coronel y comandantes.

La comisión acepta el voto particular.

El Sr. Salillas lo impugna.

El Sr. Canalejas replica a este orador, que lo hace en su calidad de diputado, estimando muy justo el aumento en cuestión.

El Sr. Zaldueta manifiesta que hubiera sido mucho mejor que el Gobierno hubiera traído a la Cámara una reorganización completa del Ejército.

El presidente de la Comisión, señor Suárez Lacá, manifiesta que la comisión aprueba en absoluto la proposición del Sr. Portela, con la cual está identificada completamente.

El Sr. Giner de los Ríos la cree justa, pero hubiera deseado que se hiciera en otra forma que la propuesta.

Los Sres. Zaldueta y Pablo Iglesias anuncian que votarán en contra.

El Sr. Canalejas invoca todas las opiniones que espera serán favorables a dicho aumento.

El Sr. Feliz jefe de los carlistas se manifiesta contrario al aumento.

El ministro de la Guerra interviene, manifestando que la cuestión no tiene carácter político de ninguna clase, pues se trata solamente de prestar un beneficio a unos jefes del Ejército que bien merecen.

El Sr. Nosqués manifiesta que el ministro de la Gobernación hará la misma petición para los jefes de los cuerpos de la Guardia Civil y de Carabineros, lo cual motivaría un aumento imposible de conceder.

El Sr. Suárez Lacá le contesta que la Comisión estudiará el asunto.

El Sr. Sesante dice que protesta de la precipitación con que se ha presentado la proposición.

El Sr. Llorente entiende que el ministro de la Guerra debió haber traído un plan completo de reformas.

El presupuesto de la Guerra no parece hecho por el general Azaña, pues ahora ha traído aumentos en destinos puramente burocráticos, contra su criterio expuesto en otras ocasiones. Así resulta que se seguirá gastando el dinero sin provecho alguno.

En vez de los aumentos en el cuerpo de Alabarderos, a cuyo jefe se conceden tres mil duros por gastos de representación, se debería dedicar a los cuerpos de Ejército.

Censura que la Escuela Real que dispone de unos 200 caballos, tiene 20 jefes y oficiales.

Criticó que se dedique a maniobras tan exigua cantidad como la que se dedica. Una millón de pesetas se dedican a maniobras, ejercicios de tiro y prácticas de campañas, y esto parece intolerable, teniendo en cuenta que se dedican 200.000 pesetas para entretenimiento de muebles de los cuerpos de guardia.

EL TELEGRAMA DEL RE

JULIO AMADO

Ayer mañana y en el automóvil del Excmo. Sr. Capitán General marchó el Sr. Amado a Nador a despedirse de sus compañeros de armas allí destacados, no pudiendo por premuras del tiempo aceptar un almuerzo para el que había sido invitado con anterioridad.

A las doce, á caballo y acompañado del comandante de E. M. Sr. Capablanca, visitó la posición de Hardú donde fué recibido por el jefe de ella teniente coronel Sr. Sandoval y por toda la oficialidad, siendo invitado á un sencillito almuerzo que aceptó gustosamente el diputado por Parchena, agradeciendo mucho la atención de sus compañeros.

A la caída de la tarde desembarcó de Hardú admirado de los panoramas que desde dicha posición se divisas y del valor táctico de ella, y á caballo recorrió detenidamente toda la extensión del terreno en que se desarrolló el combate del 27 de Julio, escuchando los detalles de aquella jornada que le refirió minuciosamente un testigo presencial de ella.

Por el correo de ayer recibió cartas el Sr. Amado que le obligan á regresar precipitadamente á La Corte en el día de hoy, no pudiendo por lo tanto permanecer entre nosotros como era su propósito hasta los primeros días de la semana próxima, como dijimos en días anteriores.

La precipitada marcha del Sr. Amado, ha causado vivísima contrariedad á sus amigos íntimos y compañeros de armas, pues por dicha razón, ni los primeros pudea ofrecerle el banquete que le tenían preparado, ni el elemento militar, el lunch que se iba á organizar en su honor. Parece ser que la causa principal de la marcha del Sr. Amado la constituyen asuntos importantes en su distrito al cual tan solicitamente atienda.

En el «Vicente Pachol» por lo tanto y á las seis de esta tarde, embarcará para Málaga el Sr. Amado.

Deseamos al brillante escritor militar y eloquente diputado un viaje feliz y que lleve gratos recuerdos de su corta estancia en Melilla.

SECCION OFICIAL

Junta de Arbitrios

ANUNCIO

El dia 26 de Noviembre próximo, á las diez, tendrá lugar en las Oficinas de esta Junta y ante la Sección cuarta de la misma la subasta pública para la adjudicación de las obras de adquisición y accesorios de la calle del General Chacel, cuyo presupuesto asciende á 80.936'52 pesetas.

Los pliegos de condiciones, plano y presupuesto de la obra pueden ser consultados por cuantos lo deseen todos los días laborables, de 9 á 12, en la Secretaría de esta Junta.

Las proposiciones que se presenten deberán ajustarse al siguiente

Modelo de proposición

Don..., vecino de..., habitante en..., se compromete á tomar á su cargo las obras de adquisición y accesorios de la calle del General Chacel, ajustándolas con estricta sujeción á los pliegos de condiciones que han estado de manifiesto en la Secretaría de la Junta de Arbitrios por la cantidad de... (en letra) pesetas.—Fecha y firma del proponente.

Melilla 18 de Octubre de 1910.—El General Presidente, Salvador de Arizón.

ANUNCIO

El dia 26 de Noviembre próximo, á las diez, tendrá lugar en las Oficinas de esta Junta y ante la Sección cuarta de la misma la subasta pública para la adjudicación de las obras de construcción y colocación de una tubería de cemento armado que ha de recoger las aguas pluviales de la calle del General Chacel, cuyo presupuesto es de 68.524'80 pesetas.

Los pliegos de condiciones, plano y presupuesto de la obra pueden ser consultados por cuantos lo deseen, todos los días laborables, de 9 á 12, en la Secretaría de esta Junta.

Las proposiciones que se presenten deberán ajustarse al siguiente

Modelo de proposición

Don..., vecino de..., habitante en..., se compromete á tomar á su cargo la construcción y colocación de una tubería de cemento armado que ha de recoger las aguas pluviales de la calle del General Chacel, ejecutando las obras con estricta sujeción á sus pliegos de condiciones que han estado de manifiesto en la Secretaría de la Junta de

Arbitrios por la cantidad de... (en letra) pesetas.—Fecha y firma del proponente.

Melilla 18 de Octubre de 1910.—El General Presidente, Salvador de Arizón.

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de Melilla.

Hago saber:

Que debiendo procederse por esta Junta á los trabajos preliminares para la formación del alistamiento de mozos para el reemplazo del próximo año de 1911, se servirán presentarse en la Secretaría de esta Junta durante el mes actual ó el próximo venidero.

1º Todos los mozos residentes en esta plaza que cumplan ó hayan cumplido veinte años durante el presente de 1910.

2º Aquellos que habiendo cumplido la referida edad, no hayan sido incluidos en algún alistamiento en los años anteriores.

Se recuerda á los mozos, sus padres ó tutores, la obligación en que están, según los artículos 28 y 29 de la vigente ley de reclutamiento, de hacerse inscribir en las listas, advirtiéndoles que de no hacerlo, incurren en la penalidad que el último de dichos artículos les impone.

Melilla 10 Octubre de 1910.—Arizón.—Rubricado.

Protejed la Industria Nacional

“Z” LA MAS SOLIDA LA DE MENOR CONSUMO
Pedida en todas partes
DEPOSITARIOS:
Roldós y Zubizarreta
PLAYA DE TRIANA

Ismael-Ben-Schaldy

Acto de sumisión

Hace más de un mes dimos cuenta de que Ismael-Ben-Schaldy, que desde el fin de la campaña se hallaba en territorio de Beni-Bu-Yegi, había manifestado propósitos de efectuar su presentación á las autoridades españolas para pedirles el «amén».

El hijo del jefe de la harka, fallecido en Fez, como se sabe, expuso sus deseos por conducto del moro Mohamed Asmani (El Gato), el cual obtuvo del general Mariano la promesa de que le sería concedido el perdón solicitado, con ciertas condiciones.

La presentación de Ismael se vió retrasada por la necesidad que tenía de realizar sus ganados en Beni-Bu-Yegi, y tan pronto como lo ha llevado á cabo, ha venido á Melilla, segúas ofreció.

Acompañado de Mohamed Asmani y de algunos otros moros de Marruecos, se presentó ayer al mediodía al capitán general, Sr. García Aldave, ante quien ratificó su demanda del amén, exponiendo los motivos que había retardado su viaje.

Ismael se expresó en términos muy favorables para España, lamentando profundamente la pasada lucha, y ofreciendo ser un buen amigo de España cuya autoridad acata muy gustoso, como todo su familia.

S. E. dijo á su visitante que España le concedía el perdón, y olvidaba el pasado, dándole autorización para volver á su vivienda de Marruecos.

El hijo del Schaldy se mostró muy agradecido, retirándose del despacho del Capitán General, sumamente complacido.

INVESTIGACIONES

Inauguración

Melilla es la noche de la noche, tendrá lugar la inauguración del magnífico hotel Marina, que en la hermosa calle del General Chacel asombra de mostre personas muy peritas en este ramo de la industria.

Según nuestros informes, el nuevo hotel cuenta con todas las comodidades que puede apetecer el más exigente.

El General Larrea

En el vapor correo de ayer, regresó á esta Plaza, acompañado de su bella

hija María, el Excmo. Sr. General Larrea, restablecido de la indisposición que sufrió en Málaga.

Con el General ha venido también su ayudante de campo, el capitán de Ingenieros D. Eusebio Redondo.

Curadas

Para ser asistidos de lesiones que se infieran especialmente, ingresaron ayer en el Puerto de Socorro José Coria y Juan Silva.

Rifa de comedores

Entre los inquilinos de las casas del Buen Acuerdo, existían antiguos resentimientos. Ayer se encontraron en la fonda, y después de dirigirse los mayores insultos, pretendieron acometerse.

Con tal motivo se produjo fuerte escándalo, teniendo que intervenir los guardias urbanos.

El Jefe de Policía ha multado á los dos escandalosos.

En la rada

Ayer fondearon en la rada los vapores «A. Lázaro», «Hispania», «Ossia», «Cavilia», «Gabriel Rius», y «Sevilla».

EN UNA TABERNA

Terrible venganza de una mujer celosa

En París se ha desarrollado un terrible drama, que tuvo por teatro un despacho de visores de la Ville.

Dicho establecimiento, situado en la calle de la Brie, núm. 5, fué temido en traspaso, hace dos meses, por los esposos Delagras.

El marido, Luis, de treinta y cuatro años de edad, está empleado en el Metropolitano.

La mujer, Marta, de treinta y cuatro años, se ocupaba del establecimiento y cuidaba de sus dos hijas, Margarita, de siete años, y Luisa, de cuatro.

Marta, que es una rubia muy hermosa y algo coqueta, vivió soltera desde el primer momento de una vida de admiradores que se pasaban el día en la taberna.

El marido emprazó á suspiccia de la conducta de su compañera.

Sopó un día que ésta había dado varios pasos por el campo en compañía de un cliente, y esto le hizo morir en cólera.

Y hubo en la taberna tales escenas de celos, que Marta abandonó el domicilio conyugal, yéndose á vivir con una parienta suya.

Entonces, el marido regó á una amiga de su mujer, Agustina Puvetxea, de diez y ocho años de edad, se encargó del despacho en el establecimiento y así cuidado de las dos niñas.

Agustina aceptó y fuése á vivir á la taberna.

Esteriormente Marta y llevó mal á mal.

Dijo á varias personas que Agustina y su esposo se enterraba y que estaba dispuesta á impedirlo.

El domingo al medio día y estando ausente Luis Delagras, penetró en la taberna, hecha una furia, Marta.

Dirigiéndose á Agustina, que estaba sentada detrás del mostrador, y le dijo:

— ¿Qué haces tu aquí?

— Aguardando que venga mi pariente para despacharlos.

— ¡Esta es mi casa y tu eres una intrusa!

— Yo soy una empleada que gana su sueldo.

Entonces Marta, fuera de si, empujó á insultarla groseramente.

Agustina trató de calmarse.

De pronto, Marta, que recorrió el establecimiento á grandes pasos, se dirigió y gritó:

— ¿Dónde está mi marido? ¿Dónde está, qué quiero matarle?

— Esta es su obligación y no verá hasta la noche.

— ¡Pues tú pagarás por él!

Y sacado de un bolso un frasco de vidrio, arrójólo al rostro.

La desdichada oyó, dando gritos atroces.

El corrosivo líquido la había quemado el rostro horriblemente.

Pero la agresora sufrió también, porque parte del vidrio había caído sobre su brazo derecho.

Y daba, á su vez, gritos terribles.

Audieron los vecinos y llevaron á ambas á la Casa de Socorro.

Agustina se encuentra muy grave. Perderá un ojo y quedará desfigurada para toda su vida.

Niega energicamente que sea cierto las acusaciones lanzadas contra ella por Marta; pero en la vecindad se creen que ésta son verdaderas.

El General Larrea

En el vapor correo de ayer, regresó á esta Plaza, acompañado de su bella

TEJAS IRROMPIBLES
PATENTADAS
PARA TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES
LIGERAS-SÓLIDAS-ECONÓMICAS-DURADERAS
FABRICANTE-INVENTOR
J. ESTEVA.
DUQUE DE LA VICTORIA, 14
BARCELONA
CARTON CUERO ARENADO
EN ROLLOS DE 12 METROS CUADRADOS
EN MELILLA
MUNDIAL PABELLÓN - ISABEL CATÓLICA - GENERAL CHACEL

Cruz Roja Española

Convocatoria

El aviso es la categoría de provincial esta comisión local, y debiendo proceder á la elección de nueva Directiva, con arreglo al Reglamento orgánico, se celebrará Junta General el día cinco de Noviembre á las cinco de la tarde, en el Local, calle de Antonio Falces, núm. 3 (anexo).—El Delegado Presidente, Rafael de Soto.

El marido, Luis, de treinta y cuatro años de edad, está empleado en el Metropolitano.

La mujer, Marta, de treinta y cuatro años, se ocupaba del establecimiento y cuidaba de sus dos hijas, Margarita, de siete años, y Luisa, de cuatro.

Marta, que es una rubia muy hermosa y algo coqueta, vivió soltera desde el primer momento de una vida de admiradores que se pasaban el día en la taberna.

El marido emprazó á suspiccia de la conducta de su compañera.

Sopó un día que ésta había dado varios pasos por el campo en compañía de un cliente, y esto le hizo morir en cólera.

Y hubo en la taberna tales escenas de celos, que Marta abandonó el domicilio conyugal, yéndose á vivir con una parienta suya.

Entonces, el marido regó á una amiga de su mujer, Agustina Puvetxea, de diez y ocho años de edad, se encargó del despacho en el establecimiento y así cuidado de las dos niñas.

De pronto, Marta, que recorrió el establecimiento á grandes pasos, se dirigió y gritó:

— ¿Dónde está mi marido? ¿Dónde está, qué quiero matarle?

— Esta es su obligación y no verá hasta la noche.

— ¡Pues tú pagarás por él!

Y sacado de un bolso un frasco de vidrio, arrójólo al rostro.

La desdichada oyó, dando gritos atroces.

El corrosivo líquido la había quemado el rostro horriblemente.

Pero la agresora sufrió también, porque parte del vidrio había caído sobre su brazo derecho.

Y daba, á su vez, gritos terribles.

Audieron los vecinos y llevaron á ambas á la Casa de Socorro.

Agustina se encuentra muy grave. Perderá un ojo y quedará desfigurada para toda su vida.

